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USPON JU ŽNOG NO A RA – ŠPAN SKA  
KRI MI NA LI STIČ KA DRA MA I SA VRE ME NA  
TE LE VI ZIJ SKA DRAM SKA PRO DUK CI JA

U ovom po gla vlju ana li zi ra se raz voj kri mi na li stič ke te le vi zij ske dra me po sled njih go di-
na u Špa ni ji, u ko joj je ovaj ža nr zna čaj no na pre do vao, otvo riv ši tr ži šta za lo kal nu te le vi zij-
sku fik ci ju ko ja do ta da ni je bi la to li ko pri sut na. Kri mi na li stič ka dra ma je po sta la pri vi le go-
va ni ža nr ko ji pot po ma že ozdra vlje nju te le vi zij ske dra me u Špa ni ji po sle ko lap sa tr ži šta 
ogla ši va ča 2010, iza zva nog fi nan sij skom kri zom bez pre se da na. Od na stan ka ko mer ci jal nih 
te le vi zi ja po čet kom de ve de se tih go di na pro šlog ve ka, dram ski pro gram lo kal nog sa dr ža-
ja se do 2010. pre tvo rio u omi lje ni vid za ba ve gle da la ca. U ovom pe ri o du je, osim to ga, 
do šlo i do pro cva ta re le vant ne in du strij ske struk tu re, uz mno štvo ne za vi snih pro duk ci ja 
ko je su stva ra le sa dr žaj za tri glav na lan ca (na ci o nal ni jav ni ser vis Televisión Española i ko-
mer ci jal ne ka na le An te na 3 i Te le sin ko) i re gi o nal ne jav ne ser vi se. Ali, pre ma go di šnjem iz-
ve šta ju OBI TEL-a, broj dram skih pro gra ma opao je sa če tr de set šest u 2010. na tri de set u 
2013, u šta su ura ču na te se ri je u uda r nom ter mi nu, mi ni-se ri je i te le no ve le (Vas sal lo de 
López & Oroz co, 2011, 148). Po seb no je lo ša bi la se zo na 2012/13, sa sa mo osam no vih dra ma 
u uda r nom ter mi nu i pet mi ni-se ri ja. Sni mlje ne se ri je su mo ra le da pod ne su re zo ve u bu-
dže tu, ta ko da je po sle vi še go di šnje pro iz vod nje sko ro is klju či vo za lo kal nu pu bli ku ključ ni 
či ni lac po sta lo me đu na rod no tr ži šte. 

Po sle pet na est go di na ne za u sta vlji vog ra sta, eko nom ska kri za je raz ot kri la zna čaj ne 
ne do stat ke ne ka da he ge mo ni stič kog mo de la. Pre ma Gar si ji de Ka stru i Ka fa re lu (De Ca stro, 
Caff a rel), te le vi zij ska dra ma sni mlje na u pe ri o du od 2010. do 2015. na sto ja la je da se pri la-
go di glav nim svet skim tren do vi ma. Za po če tak, špan ska dra ma je na sta vi la da se dr ži mo-
de la usta no vlje nog sre di nom de ve de se tih go di na. Pod ti me su pod ra zu me va li pri po ve-
dač ki neo re a li zam; kon ven ci o nal nost lo kal nih pro ta go ni sta; ste re o tip ne ulo ge i po stup ci, 
u skla du sa ro dom, sta ro šću i dru štve nom kla som; ro man tič ni si že ko jim se ci lja na emo ci-
je; pred vi dlji ve mo ral ne po zi ci je glav nih ju na ka, prem da se mo že re ći da su se po pra vi li 
sce no gra fi ja i dru gi teh nič ki aspek ti. No, bi lo je tu i dru gih pro ble ma. Je dan od njih bi la je 
pre te ra na du ži na epi zo de (u Špa ni ji ona pro seč no iz no si 70 mi nu ta, dok je evrop ski stan-
dard iz me đu 50 i 60 mi nu ta). Dru gi je bi lo po ste pe no uda lja va nje od stvar nih ži vot nih 
pro ble ma, do tač ke u ko joj su sce na ri sti go vo ri li da je me sto rad nje u špan skoj fik ci ji kao 
na ne koj dru goj pla ne ti. Kri mi na li stič ka dra ma po nu di la je al ter na tiv ni na čin za pro na la že-
nje no vih te ma i teh ni ka pri po ve da nja. Špan ski stva ra o ci su se di vi li vr hun skim dra ma ma 
ame rič ke ka blov ske te le vi zi je s po čet ka dve hi lja di tih, kao što su Po ro di ca So pra no (1999–
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2007), Do u šni ci (The Wi re, 2002–2008) i Či sta he mi ja (Bre a king Bad, 2008–2013). Me đu tim, 
pri lič no je za stra šu ju ća po mi sao bi la da se adap ti ra ju ame rič ke ino va ci je, sve dok uspeh 
skan di nav skog no a ra ni je po ka zao da je mo gu će sni ma ti ta kvu vr stu pro gra ma unu tar 
ras po lo ži vog bu dže ta, po što su Skan di nav ci „cr pi li na dah nu će iz me đu na rod nih for ma ta i 
pro iz vod nih kul tu ra za stva ra nje no vog, na ci o nal nog sa dr ža ja” (Bon de bjerg & Re dvall, 2015, 
227). Kri mi na li stič ka dra ma u Špa ni ji je ža nr slo že ne tra di ci je, što je re zul tat ulo ge ko ju je 
po li ci ja ima la u re pre siv nom apa ra tu to kom dik ta tu re. Knji žev nim reč ni kom, de tek tiv ski 
ro man

[...] ne bi mo gao na sta ti u ze mlji u ko joj su se bur žo a zi ja, in du stri ja li za ci ja, de mo kra ti ja i po-
u zda ne po li cij ske i prav ne in sti tu ci je raz vi le ta ko ka sno i spo ra dič no, u ko joj su re pre siv ni re ži mi i 
dik ta tu ra bi li ta ko re ći nor ma sve do 1978. [...] če tr de se to go di šnje po sto ja nje fran ki stič ke po li cij ske 
dr ža ve (1939–1975) spre či lo je raz voj ni za žan ro va (od me ka nog do tvr dog kri mi ća, uklju ču ju ći i 
po li cij ske dra me i „za što-sa m-ura dio“ na ra ci je sa mih kri mi na la ca). (Hart. 2011, 20)

Do bro ćud ni lo kal ni po li cij ski in spek tor Pli nio, ju nak se ri je ro ma na Fran si ska Gar si je Pa-
vo na i pro ta go ni sta pr ve špan ske kri mi na li stič ke se ri je (Pli nio, 1972), bio je ve o ma po pu la-
ran za vre me dik ta tu re, ali je pao u za bo rav sa do la skom de mo kra ti je. Ni je sto ga slu čaj nost 
da je naj po pu lar ni ji ju nak u žan ru skep tič ni pri vat ni de tek tiv Pe pe Kar va ljo (iz ro ma na 
Ma nu e la Vas ke za Mon tal ba na) ko ji „ne dvo smi sle no od ba cu je usta no vlje nu po li tič ku i mo-
ral nu ko rekt nost svog vre me na – ume sto to ga, on ras krin ka va pu ko ti ne i pro tiv reč no sti u 
sa vre me nom post mo der nom, post fran ki stič kom dru štve nom si ste mu, kva re nje dav no 
iz gu blje nih ide a la, ko lek tiv nu razo ča ra nost i po ti šte nost i gu bi tak isto rij skog pam će nja” 
(Col me i ro, 2001, 55).

Ža nr kri mi na li stič ke dra me na te le vi zi ji ni je se raz vi jao sve dok se de mo kra ti ja u Špa ni-
ji ni je pot pu no ob no vi la, sa pr vim adap ta ci ja ma ro ma na o Pe peu Kar va lju ko je su na špan-
skoj te le vi zi ji emi to va ne 1986. Sce na rio za se ri ju Cen tral ni od red (Bri ga da Cen tral, 1989) 
na pi sao je re no mi ra ni pi san Hu an Ma drid i ona je bi la to li ko uspe šna da je sni mlje na i 
dru ga se zo na, Cen tral ni od red II: Be li rat (Bri ga da Cen tral II: La Gu e r ra Blan ca, 1992). Ova ko-
pro duk ci ja sa Ne mač kom i Fran cu skom bi la je je dan od naj am bi ci o zni jih na po ra u in ter na-
ci o na li za ci ji špan ske te le vi zij ske dra me. Osta li re le vant ni pri me ri sa no vih ko mer ci jal nih 
emi te ra bi li su Šef po li ci je (El Co mi sa rio, 1999–2009) na ka na lu Te le sin ko i ele gant na Po li caj-
ci, u sr cu uli ce (Policías, en el corazón de la cal le, 2000–2003) na An te ni 3, ko ji su ima li raz li čit 
uspeh kod kri ti ke i pu bli ke. Me đu tim, tre ba lo je da pro đe još jed na de ce ni ja da kri mi na li-
stič ka dra ma po sta ne zna ča jan trend špan ske te le vi zij ske fik ci je ko ji da je pod stre ka mno štvu 
no vih pro je ka ta. U to me je, ne ma sum nje, re le van tan či ni lac bio ko mer ci jal ni i kri ti čar ski 
uspeh fil mo va kao što su do bit ni ci Go ji ne na gra de za naj bo lji film Ne ma mi ra za ni tko ve (No 
habrá paz pa ra los mal va dos, 2011) Enrika Urbisua, Mo čva ra (La isla mínima, 2014), Al ber ta 
Ro dri ge sa, kao i De čak (El Niño, 2014) Da ni je la Mon so na. Či nje ni ca je da su, pre ma na ci o-
nal nim re gu la to r nim stan dar di ma, ko mer ci jal ni emi te ri Me di ja set (vla snik ka na la Te le sin ko) 
i Atre sme di ja (vla snik An te ne 3) u oba ve zi da pro iz vo de fil mo ve (tri spo me nu ta fil ma su 
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na sta la upra vo u nji ho voj pro duk ci ji), što je obe le že no ob no vlje nim ukr šta njem bi o sko pa 
i te le vi zi je. Uspeh kri mi na li stič kih fil mo va na veo je emi te re da raz vi ja ju se ri je sa slič nim 
te ma ma, a u ne kim slu ča je vi ma su za te pro jek te unajm lji va li čak i iste sce na ri ste i re di te lje. 
To je otvo ri lo put sa da šnjoj po pu lar no sti kri mi na li stič kog žan ra na kon što je du go go di na 
sma tran dru go ra zred nom for mom. Upra vo je ovaj ža nr po stao jed no od no vih ka rak te ri-
sti ka ko jim se re kla mi ra špan ski sa dr žaj na me đu na rod nim tr ži šti ma.

Ov de nu di mo tri stu di je slu ča ja uspe šnih kri mi na li stič kih TV dra ma kao do ka ze u pri log 
tog ras ple ta: Prin si pe (El Príncipe, 2014–2016), Osum nji če ni (Ba jo so spec ha, 2015–2016) i Oči 
u oči (Vis a vis, 2015–2016; na te le vi zi ji Foks od 2018. do da nas). Sve tri se ri je su ima le pre mi-
je ru iz me đu zi me 2014. i le ta 2015. i bi le su ko mer ci jal no do volj no uspe šne da se pot pi še 
ugo vor za dru gu se zo nu. Po tom su za ži ve le i u sve tu: Prin si pe je pri ka zi van u Ita li ji i La tin skoj 
Ame ri ci, Osum nji če ni se na šla pod okri ljem di stri bu te ra Be ta film, dok je se ri ja Oči u oči emi-
to va na u an glo a me rič kom sve tu. One su bi le po seb no ino va tiv ne na pla nu pri po ve da nja 
(unu tar struk tu re se ri je ko ja se ar ti ku li še oko sre di šnjeg za ple ta), sti la (uklju ču ju ći sce no-
gra fi ju i upo tre bu lo ka ci je) i re pre zen ta ci je (sa no vim, mrač ni jim te ma ma i ka rak te ri ma). 
Kao ta kve, pred stav ni ci su sve žeg pri stu pa te le vi zij skoj kri mi na li stič koj dra mi. Put je pr vi 
pro kr čio Prin si pe 2014, ta ko da je sle de će go di ne, za jed no sa dru ge dve se ri je, ovaj ža nr 
po stao glav ni trend u dram skoj pro iz vod nji.

Da bih pri ka za la ovu evo lu ci ju, ob ja sni ću pro iz vod ni kon tekst sva ke se ri je, sa na gla skom 
na ino va ci ja ma ko je su une le u teh ni ke pri po ve da nja i te ma ti ku, kao i na ko ji na čin je to 
po sta lo ključ no svoj stvo za re kla mi ra nje špan skih te le vi zij skih se ri ja na me đu na rod nom 
tr ži štu.

El Príncipe: dro ga, te ro ri zam i lju bav u si ro tinj skim uli ca ma

Se ri ja Prin si pe ima la je pre mi je ru 4. fe bru a ra 2014. i isto vre me no se emi to va la na šest 
ka na la Me di ja set gru pe. To nas upu ću je da je me dij ski kon glo me rat imao na me ru da je 
lan si ra kao je dan od glav nih do ga đa ja te se zo ne. Ta ko je, za i sta, i bi lo – pr va se zo na emi-
to va na na ka na lu Te le sin ko ima la je u pro se ku vi še od pet mi li o na gle da la ca. Pre i muć stvo 
se ri je je, ne ma sum nje, iz vr sna glu mač ka po de la, ko ju pred vo di ve te ran Ho se Ko ro na do, 
ko me je u vre me te le vi zij ske pre mi je re se ri je do de lje na Go ji na na gra da za naj bo ljeg 
glum ca za im pre siv nu ulo gu u fil mu Ne ma mi ra za ni tko ve (kao i u fil mu En ri ka Ur bi sua, 
on i ov de glu mi ko rum pi ra nog po li caj ca). Rad nja se ri je od vi ja se u Se u ti, špan skom gra-
du na afrič koj stra ni Gi bral tar skog mo re u za, u po gra nič noj grad skoj če tvr ti Prin si pe po 
ko joj je se ri ja do bi la ime. U pr voj epi zo di, oba ve štaj ni agent Ha vi jer Mo rej in fil tri ra se u 
grad sku če tvrt kao no vi po li ca jac, sa sum njom da po sto ji po ve za nost iz me đu mu sli man-
skog eks tre mi zma, tr go vi ne dro gom i ko rum pi ra nih po li ca ja ca. Pre ka lje ni agent Fran, 
ko ji no si pre vi še taj ni, po sta je Mo re jev naj bo lji sa ve znik i mo gu ći su par nik zbog Fra no ve 
sum nji ve tak ti ke ko jom dr ži stva ri pod kon tro lom u kvar tu. Mo rej upo zna je Fa ti mu, mu-
sli man sku uči te lji cu, se stru di le ra dro ge Fa ru ka; Fa ti min sta ri ji brat Ab du ne stao je tri 
me se ca ra ni je, ve ro vat no da bi se pri dru žio eks tre mi stič koj će li ji. Dok po ku ša va da re gru-
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tu je Fa ti mu za sa rad ni ka, on se u nju za lju blju je, ne zna ju ći da njen ve re nik Ha led vu če 
kon ce u te ro ri stič koj za ve ri.

Se ri ja Prin si pe bi la je pr vi pro iz vod kom pa ni je Pla no a pla no ko ju su osno va li pro du cent 
ve te ran Se sar Be ni tes i sce na ri sta Aj tor Ga bi lon do, ko ji su iz van red nim ni zom se ri ja uz bur-
ka li špan sko te le vi zij sko tr ži šte. Sve nji ho ve se ri je ima le su dva glav ne ka rak te ri sti ke, ko je 
se vi de i u Prin si peu. Naj pre, su prot no od do sko ra šnje tra di ci je u špan skoj fik ci ji, u nji ma 
po sto ji in ten zi van ose ćaj za me sto, sa pre po zna tlji vom vre vom lo ka ci ja ko je ima ju in te gral-
nu ulo gu u pri či. U Prin si peu se rad nja od vi ja u isto i me noj če tvr ti Se u te; Se vi lja je po pri šte 
se ri je Ta mo do le (Allí aba jo, 2015–2019); dok je u se ri ji Slu čaj (El Ca so, 2016) di gi tal no re kon-
stru i san Ma drid iz še zde se tih go di na. Dru go, kri mi na li stič ka dra ma je po sta la ža nr iz bo ra 
za pro duk ci ju Pla no a pla no. Osim Prin si pea i Slu ča ja (o sa vre me nim ta blo id nim no vi na ma 
spe ci ja li zo va nim za cr nu hro ni ku), ova kom pa ni ja je sni mi la Isti nu (La ver dad, 2018) i te le-
no ve lu Slu ži mo i šti ti mo (Ser vir y pro te ger, 2017–). Ori gi nal ni kon cept je Ga bi lon do za mi slio 
de ce ni ju ra ni je. Pr vo bit ni na ziv je, kao po sve ta fil mu Uli ce zla (Mean Stre ets, 1973) Mar ti na 
Skor se zea, tre ba lo da gla si Ma las cal les, ali pri ča ni je bi la lo ci ra na u jed nom spe ci fič nom 
me stu, što je u to vre me bi la uo bi ča je na prak sa. Sce na rio za Ma las cal les, sa sli kom iz Do u-
šni ka na ko ri ca ma, ni je us peo da pro da i go di na ma je sta jao na po li ci. U dru gom po ku ša ju, 
Aj to ro Ga bi lon do je od lu čio da glav no po pri šte rad nje pre me sti u stvar no me sto, a če tvrt 
Prin si pe je za nje ga bi la sa vr še ni iz bor. Njen po lo žaj u Gi bral tar skom mo re u zu ide a lan je 
za za plet ko ji ob u hva ta tr go vi nu dro gom. Osim to ga, mu sli man ska ra di ka li za ci ja je u me-
đu vre me nu iza zva la ve li ku za bri nu tost vla sti, a sto pe ne za po sle no sti do sti gle su re kord ne 
ni voe. Prin ci pe je isto vre me no i ve o ma ži vo pi sna lo ka ci ja zbog ži vih bo ja zgra da ko je su 
sa zi da li nje ni sta nov ni ci, okre čiv ši ih u dre ča ve bo je ne bi li sa kri li fle ke od ve li ke vla ge. 
Me đu tim, iz bor stvar nog me sta sa ta kvim zna čaj nim svoj stvi ma nije pro šao bez kon tro ver-
zi. Pre ne go što je pre ra dio sce na rio za Uli ce zla, Ga bi lon do je ne ko li ko pu ta ri zi ko vao i 
oti šao u Prin si pe, pri čao je ka sni je u jed nom in ter vjuu: 

U bli zi ni je sta no vao čo vek ko ji je bio ne ka vr sta gra do na čel ni ka, ko ga su oni iza bra li, zva li su 
ga Oba ma, bio je to šar mant ni tri de set pe to go di šnji nar ko-di ler. Uz nje go vu po moć, mo gao sam 
da uđem u kvart i vi dim ku će. Bio je to uz ne mi ru ju ći pri zor. Dok sam ho dao una o ko lo, lju di su 
ula zi li i iz la zi li iz ku ća da ih ni ko ne bi vi deo, i to me je za pa nji lo. S tom ide jom sam smi slio za vr-
še tak pr ve epi zo de. Ona je da la ton i tač ku gle di šta ce le pri če. (Ga bi lon do, 2016)

Me đu et nič ka lju bav na pri ča iz me đu Mo re ja i Fa ti me, te ku ći se ri ja li zo va ni na ra tiv se ri je, 
pro iz ve la je iz ve sne po le mi ke me đu gle da o ci ma, po seb no po što mrač ni to no vi kri mi na li-
stič ke dra me je dva da do zvo lja va ju te melj ni je ili po zi tiv ni je is tra ži va nje tog od no sa: „Kao i 
uvek, po li ti ka, eko no mi ja, ro man sa i ero ti ka su ne raz dvoj ni. Ali u uz ne mi ru ju ćoj, am bi ci o znoj 
se ri ji Prin si pe, po ka zu je se da je me đu kul tur no op šte nje du bo ko, ne raz re ši vo pro ble ma tič-
no” (Smith, 2016, 111). Do sled no pe si mi stič nom to nu se ri je, sva ka ro man tič na ve za u Prin-
si peu je osu đe na na pro past. Ia ko je te ror dži ha di zma sre di šnji ele ment u na ra ti vu, Ga bi-
lon do ta ko đe upu ću je i na te ro ri zam u Ba ski ji, ko ji je upo znao u de tinj stvu iz pr ve ru ke – 



otu da on sta vlja po ro di cu u srž ove pri če. Ga bi lon do je, za pra vo, oti šao to li ko da le ko kao 
da ka že da ia ko je sme šta nje pri če u Prin si pe zna či lo pro me nu okru že nja, „od no si i mo ti-
va ci ja su osta li isti”. U stva ri, pred sta vlja nje te ro ri zma u špan skoj te le vi zij skoj dra mi je bi lo 
ve o ma ret ko, ia ko je to de ce ni ja ma bi lo cen tral no pi ta nje dru štve ne zbi lje dr ža ve zbog 
de lo va nja ba skij ske gru pe ETA i dži ha di stič kog na pa da na že le zni cu u Ma dri du mar ta 2004. 
Je dan od ne ko li ko pri me ra je mi ni-se ri ja 11-M (2011) ka na la Te le sin ko, dra ma ti za ci ja aten ta-
ta iz mar ta 2004, u ko joj je sud ski slu čaj upo tre bljen kao oso vi na oko ko je se or ga ni zu je 
rad nja ka ko bi se iz be gle gor ke po li tič ke kon tro ver ze ovog do ga đa ja. Je dan od sce na ri sta 
se ri je 11-M, Kar los Lo pes, ka sni je se pri dru žio sce na ri stič kom ti mu Prin si pea i nje go vo ime 
se na vo di na kra ju 23 od 31 sni mlje ne epi zo de.

I Lo pes i Ga bi lon do su ne ka da ra di li kao no vi na ri, te je in ten ziv no is tra ži va nje te me, 
ne ma sum nje, bi lo ključ no u raz vo ju glav nih pri po ve dač kih to ko va. Se ća ju ći se ka ko su kao 
je dan od iz vo ra ko ri sti li dži ha di stič ke saj to ve, Ga bi lon do je iz ja vio ka ko su „oda tle cr pi li 
mno štvo in for ma ci ja ko je su iz gle da le neo bič no i eks tra va gant no, ali ka da su ih ka sni je 
uvr sti li u sce na rio, one su se stvar no ob i sti ni le. Bi li smo ve o ma bli ski na sta ju ćoj stvar no sti. 
Ne ka da je ona bi la na po sled njim stra ni ca ma no vi na, a da nas je na na slov noj stra ni”. Po-
sled nja epi zo da se ri ja po ka zu je bru tal ni bom ba ški na pad u Gra na di, dok je u Prin si peu 
po li cij ska sta ni ca na pad nu ta au to mat skim pu ška ma, što je bio mo dus ope ran di ne dav nih 
te ro ri stič kih na pa da u Evro pi. Spo me nu te epi zo de bi le su na pi sa ne i sni mlje ne pre stvar nih 
na pa da i po ka za le su ni vo te ro ri stič kog na si lja ka kav ni ka da pre ni je vi đen na špan skoj te-
le vi zi ji. Bli ski od nos iz me đu stvar nih do ga đa ja i glav na ulo ga jed ne grad ske če tvr ti aspekt 
je na ko jem se fo ku si rao Me di ja set pri li kom pro mo ci ja i pla sma na Prin si pea na me đu na rod-
nom tr ži štu. To je uklju či va lo čak i stra ni cu po sve će nu ob ja šnja va nju od no sa iz me đu se ri je 
i stvar nih do ga đa ja, za sno va nu na no vin skim član ci ma i ras pra va ma o grad skoj če tvr ti 
Prin si pe kao o „još jed nom ju na ku pri če” (Me di a set Sa les, 2014, 5). Svi ti ele men ti su do pri-
ne li svet skom uspe hu se ri je, ona se pro da la u 35 te ri to ri ja, uklju ču ju ći glav na la ti no a me-
rič ka tr ži šta, SAD (gde ju je emi to vao hi spa no a me rič ki ka nal UniMás) i evrop ske ze mlje 
po put Ita li je, Por tu ga li je i Polj ske.

Se ri ja Prin si pe ina u gu ri sa la je no vi trend kri mi na li stič ke dra me sa se ri ja li zo va nim pri po-
ve da nji ma, spre man da se uhva te uko štac sa ta bu te ma ma i sa sna žnim na gla skom na lo-
ka ci ji kao pro iz vod noj vred no sti.

Osum nji če ni: zlo čin u po ro di ci

Pr va se zo na se ri je Osum nji če ni ima la je pre mi je ru 15. fe bru a ra 2015. na An te ni 3, ostva-
riv ši uspe šan rej ting sa pro seč no če ti ri mi li o na gle da la ca ne delj no. Glav ni ju na ci pr ve se-
zo ne se ri je su dva po li cij ska in spek to ra na taj nom za dat ku, im pul siv ni Vik tor Re jes i La u ra 
Kor tes ko ja se do sled no dr ži pra vi la slu žbe. Njih dvo je se pre tva ra ju da su brač ni par dok 
po ku ša va ju da se in fil tri ra ju u ma lu za jed ni cu ko ju po tre sa iz ne nad ni ne sta nak de se to go-
di šnje Ali si je Ve ge. Ali si ju su po sled nji put vi de li na za ba vi po sle nje ne pr ve pri če sti, što 
ba ca sum nju na sva kog čla na po ro di ce Ve ga. To kom is tra ge, ko ju nad gle da nji hov šef Ka sas, 
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iz me đu Vik to ra i La u re se ra đa uza jam na pri vlač nost. Ka da bu de pro na đen Ali si jin leš, sva-
ko po sta je osum nji čen.

Se ri ja Osum nji če ni bi la je po se ban pro je kat kom pa ni je Bam bu pro duk si o nes, ko ja je u 
po sled njoj de ce ni ji, na kon ni za iz u zet nih ostva re nja, po sta la je dan od naj va žni jih ne za vi-
snih pro iz vo đa ča te le vi zij ske fik ci je u Špa ni ji. Kom pa ni ju su 2007. osno va li sce na ri sta Ra mon 
Kam pos i pro du cent Te re sa Fer nan des Val des ko ja je, po sle for ma tiv nog pe ri o da na re gi-
o nal noj te le vi zi ji u Ga li ci ji, pre šla na na ci o nal nu te le vi zi ju. Iza Kam po sa i Fer nan des Val de-
so ve sta ja lo je je zgro bli skih sa rad ni ka, uklju ču ju ći i še fa raz vo ja pro gra ma He mu R. Ne i ru 
(ko ja je sa ra đi va la sa Kam po som u sko ro svim se ri ja ma) i re ži se ra Kar lo sa Se de sa. Pro jek ti 
pro duk ci je Bam bu pr ko si li su do ta da ne pri ko sno ve nom mo de lu po ro dič ne ko me di je-dra-
me, kri mi na li stič ke, ro man tič ne i isto rij ske dra me sa mla dim glum ci ma u glav nim ulo ga ma 
i do bro po zna tim ve te ra ni ma u epi zod nim. Još jed na raz li ka ogle da la se i u unajm lji va nju 
film skih re di te lja ra di upra vlja nja naj am bi ci o zni jim pro jek ti ma, što je do pri ne lo iz van red-
nom vi zu el nom kva li te tu se ri ja nji ho ve pro duk ci je. I Ra mon Kam pos i He ma Ne i ra su stra-
stve ni či ta o ci kri mi na li stič kih ro ma na, što ob ja šnja va nji ho vu pri vr že nost kri mi-žan ru. Nji-
ho va pr va se ri ja za pro duk ci ju Bam bu zva la se Be la ru ka vi ca (Gu an te blan co, 2008), u ko joj 
se ukr šta ju pu ta nje ko rum pi ra nog po li caj ca i lo po va ko ji spre ma naj ri zič ni ju pljač ku u ži-
vo tu. Be la ru ka vi ca ni je ima la uspe ha, ta ko da su se u sle de ćem is tra ži va nju žan ra (za An te-
nu 3) Kam pos i Ne i ra kla di li na kom bi na ci ju kri mi na li stič ke dra me i isto rij ske ro man se. Re-
zul tat je Ho tel Grand (Gran Ho tel, 2011–12) ko ja je u Ve li koj Bri ta ni ji emi to va na na Skaj arts 2 
kao „špan ska Da un ton ska opa ti ja”, ia ko je ov de u cen tru pri po ve da nja ho tel, sa sce na ma 
kid na po va nja, tro va nja, sa mo u bi stvi ma, pa čak i se rij skim ubi stvi ma. Ipak, glav na re fe ren-
ca za Osum nji če ne bi la je pr va se ri ja ko ju su za na ci o nal nu te le vi zi ju osmi sli li Kam pos i 
Ne i ra, Ne sta la (De sa pa re ci da, 2007–08), pre ne go što su osno va li Bam bu pro duk si o nes. Ia ko 
ni je ostva ri la vr to gla vi uspeh, u vre me ka da se po ja vi la se ri ja je bi la in te re sant ni pri mer 
špan ske te le vi zij ske dra me zbog sna žne ka rak te ri za ci je i ino va tiv ne na ra tiv ne struk tu re. 
Cen tral ni za plet se ri je to kom pr ve se zo ne ti če se ne stan ka Pa tri si je Mar kos na njen osam-
na e sti ro đen dan. Dra ma po tom pra ti po li cij sku is tra gu i re per ku si je po nje nu po ro di cu, pri 
če mu se raz ot kri va ju broj ne taj ne. Se ri ja je ima la pre mi je ru iste go di ne kad i dan ska se ri ja 
Ubi stvo (For brydel sen, 2007–2012). Se ri ja Ne sta la je ta ko đe pret ho di la me đu na rod nom uspe-
hu Brod čer ča (Bro adchurch), an ti ci pi ra ju ći te mu „ne sta log de te ta” ko ja je sle de ćih go di na 
za vla da la žan rom. Ne sta la je ka sni je sni mlje na u Fran cu skoj pod na slo vom Dis pa rue (2015), 
a sle de će go di ne je emi to va na na ka na lu Bi-Bi-Si 4 pod na zi vom The Di sap pe a ran ce. Po tom 
je ko mer ci jal ni ka nal An te na 3, ko ji je pri ka zi vao Ho tel Grand i Brod čerč, pro pi sao no vu pro-
ce du ru, ta ko da je pro duk ci ja Bam bu oda bra la dru ga či ji pri stup u no voj se ri ji Osum nji če ni. 
Kon cept ove se ri je ko sce na rist ki nja Ne i ra je ob ja sni la sle de ćim re či ma:

Mi sli li smo da, ako pla ni ra mo da sni mi mo po li cij sku dra mu, mo ra mo ura di ti ne što no vo, pa 
smo is ko ri sti li kon cept po li ca ja ca na taj nom za dat ku, što se mo že uči ni ti čud nim. Uvek mi sli mo 
o kon cep ti ma ko ji su bli ski gle da o ci ma, ta ko da ne li če na ono što do la zi iz Sje di nje nih Dr ža va. 
Sto ga smo se fo ku si ra li na pri ču o po ro di ci i po li caj ci ma ko ji se pre tva ra ju da su par, ta ko da ima-
mo i lju bav ni za plet. Od lu či li smo da se vra ti mo Ne sta loj, ali da is pri ča mo onaj deo pri če ko ji 



164

ta da ni smo re kli. Ume sto taj ni ti nej džer ske žr tve, ov de žr tva ni je va žna. Ne go ono što nje nim 
ne stan kom is pli va va, a to su po ro dič ne taj ne. (Ne i ra, 2017) 

Je dan od naj in te re sant ni jih ele me na ta Osum nji če nih je upra vo ta mrač na re pre zen ta-
ci ja po ro di ce, što je po seb no re le vant no ima ju ći na umu da su naj u spe šni je se ri je od do la-
ska ko mer ci jal ne te le vi zi je u Špa ni ju bi le be za zle ne po ro dič ne ko me di je. U Ne sta loj, u ne-
vi nost ro di te lja Pa tri si je Mar kos se ni ka da ne po sum nja, dok su u Osum nji če ni ma ro di te lji 
Ali si je Ve ge od mah osum nji če ni. Ne ma sum nje, ov de po sto ji jed na ključ na re fe ren ca iz 
stvar nog sve ta ko ju bi tre ba lo pri me ti ti, po što njen od jek pro na la zi mo u se ri ja ma. Ra di se 
o slu ča ju dva na e sto go di šnje Asun te Ba ste re ko ja je ubi je na 2013. i za či ju smrt su bi li okri-
vlje ni nje ni ro di te lji na su đe nju ko je je pri vu klo ve li ku pa žnju jav no sti. Slu čaj se de sio u 
Ga li ci ji, re gi o nu oda kle su Ramon Kam pos i He ma R. Ne i ra. Kam po su je taj slu čaj bio to li ko 
in te re san tan da je o nje mu sni mio do ku men tar nu se ri ju Šta sa kri va isti ne – slu čaj Asun ta (Lo 
que la ver dad escon de: El ca so Asun ta, 2017). Od je ci „slu ča ja Asun ta” po sta ju sve pri met ni ji 
u Osum nji če ni ma po sle sva kog za o kre ta, uklju ču ju ći i ubi stvo Ali si ji ne ro đa ke Nu ri je, što 
slu čaj Ali si je Ve ge či ni sve mrač ni jim. U uz ne mi ru ju ćoj po sled njoj epi zo di, je dan od lo kal nih 
po li ca ja ca je op tu žen da pri pa da kru gu pe do fi la i ot kri va ju se istin ski mo ti vi u po za di ni 
fa tal nih is ho da: ro đa ka Nu ri ja i bli zan ci Ali si ja i Pa blo iz mi sli li su kid na po va nje da bi spre-
či li svo je ne ver ne ro di te lje da na pu ste svo je su pru žni ke. Stva ri, me đu tim, po sta ju ozbilj ni-
je ka da Pa blo kid na pu je svo ju se stru, ko ja po tom gi ne u sa o bra ćaj noj ne sre ći, pa on ubi ja 
Nu ri ju u na stu pu be sa. Pa blo vo pri zna nje u po li ci ji, po što je nje go va maj ka pre to ga da la 
la žnu iz ja vu ka ko bi za šti ti la si na, ot kri va slo že nu mre žu la ži u ko ju je uple te na po ro di ca. 
Ovo je, ne sum nji vo, jed na od naj u zne mi ru ju ćih sce na sa vre me ne špan ske te le vi zi je. Se ri ja 
Osum nji če ni je uspe šno pri ka zi va na u La tin skoj Ame ri ci, na ka na lu Atre se ri jes, me đu na rod-
nom ka na lu An te ne 3, u Polj skoj i Ru si ji, a u Evro pi ju je di stri bu i ra la kom pa ni je Be ta films. 
Sni mlje na je i dru ga se zo na, u ko joj se rad nja pre me šta u mo der nu bol ni cu. Po pre po ru ka-
ma ka na la, u za plet je uve den i me đu na rod ni ele ment. Ovo ga pu ta, ne sta la žr tva je fran-
cu ske na ci o nal no sti i tim po li ca ja ca iz te dr ža ve se pri dru žu je špan skim in spek to ri ma. 
Kul tu ral ne raz li ke pak vi še stva ra ju ko me di ju, ne go dram ski za plet, ta ko da se zo na ni je 
ostva ri la uspeh. No, pr va se zo na se ri je Osum nji če ni je ste pri mer ka ko mo že da se osve ži 
for mu la se ri ja li zo va ne who dun nit pri če sa mrač nim za ple tom, fo ku si ra ju ći se na to ka ko 
la ži i na si lje uti ču na de cu ta ko da po sta ju iz o pa če na.

Oči u oči: že ne u za tvo ru, do naj sit ni jeg de ta lja

Pr va se zo na se ri je Oči u oči, či ja je pr va epi zo da pre mi jer no pri ka za na 20. apri la 2015. 
na An te ni 3, po sti gla je iz u ze tan ko mer ci jal ni uspeh (sa pro seč no 3,5 mi li o na gle da la ca) i 
zna čaj no pri zna nje kri ti ke, što je po ja ča no po to njim me đu na rod nim uspe hom špan ske 
se ri je. Ipak, upr kos do brim re zul ta ti ma, nje no emi to va nje je obe le ži lo ne iz be žno po re đe nje 
sa ame rič kom se ri jom Na ran dža sta je no va cr na (Oran ge Is the New Black, 2013–19). Ipak, 
po sle pr ve epi zo de kri ti ča ri su po tvr di li da dve se ri je ma lo to ga ima ju za jed nič kog, osim 
što je u obe me sto rad nje žen ski za tvor. U pr voj epi zo di Oči u oči, po što su je pre va ri li i šef 
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i lju bav nik, Ma ka re na je osu đe na na se dam go di na za tvo ra zbog pro ne ve re i upu će na u 
pri vat ni za tvor Krus del Sur. Po sle ubi stva ci mer ke, Ma ka re na ko nač no bi va uple te na u 
mre žu naj o pa sni je za tvo re ni ce, Zu le me. Pre ne go što Ma ka re na mo že bi lo šta da za u sta vi, 
i njen otac i brat, Le o pol do i Ro man, bi va ju uvu če ni u kri mi nal ne ak tiv no sti Zu le me i nje nog 
mom ka, Han ba la Ha ma di ja „Egip ća ni na”, te ro ri ste za ko jim je po li ci ja ras pi sa la po ter ni cu. 
Dok po ku ša va da pre ži vi u kri mi nal nom okru že nju za tvo ra, Ma ka re na se očaj nič ki bo ri sa 
Zu le mom da za šti ti svo ju po ro di cu. Je dan od naj u pe ča tlji vi jih ele me na ta se ri je je ste to što 
ju je pro iz ve la Glo bo me di ja. Ova kom pa ni je je bi la ne sum nji vo naj va žni ji ne za vi sni špan ski 
pro du cent po sle na stan ka ko mer ci jal ne te le vi zi je, ali je pre stiž iz gu bi la zbog po na vlja nja i 
manj ka kre a tiv no sti. Glo bo me di ja je ta ko sim bo li zo va la ne ke od glav nih ogra ni če nja špan-
ske te le vi zij ske fik ci je u ne dav noj pro šlo sti, u to li koj me ri da je se ća ju ći se na sta ja nja se ri je, 
je dan od sce na ri sta, Ivan Esko bar – za jed no sa Alek som Pi nom, Da ni je lom Esi hom i Ester 
Mar ti nes Lo ba to – iz ja vio:

Oči u oči kon stru i sa li smo da ta ko da bu de u kon tra stu sa mno go to ga što smo ra ni je ra di li 
za Glo bo me di ju. Ve ro va li smo u mrač ne li ko ve, a ima li smo li ko ve ko ji te že uspo nu i po zi tiv ne 
li ko ve. Ve ro va li smo da mo že mo na pra vi ti tri ler, po što smo pre to ga go di na ma ra di li po ro dič ne 
ko me di je. Ve ro va li smo u li ne ar nu de frag men ta ci ju i ra di li smo li ne ar ne za ple te. Čak smo i eks-
pe ri men ti sa li sa mu zi kom, ume ću ći ve se lu pe smu u sce nu sa mno go na si lja. Že le li smo da pre kr-
ši mo mno ga pra vi la. (Esco bar, 2017)

Raz log ova ko ino va tiv nom pri stu pu mo gao bi se lo ci ra ti me đu kan ce la ri ja ma u uprav-
noj zgra di ka na la An te na 3. Pre ma re či ma Di je ga del Po soa, še fa Is tra ži vač kog od se ka Atre-
sme di ja, An te na 3 je du go bi la za in te re so va na da sni mi se ri ju ko ja se od i gra va u žen skom 
za tvo ru:

Shva ti li smo da se de ša va ma li bum u sni ma nju za tvor skih dra ma ka da su 2013, u ro ku od 
ne ko li ko me se ci, pre mi je ru ima le Na ran dža sta je no va cr na, Po vra tak u ži vot (Rec tify, 2013–16) 
i au stra lij ska Za tvor Ven tvort (Went worth, 2013–). Sve tri su ima le uspe ha i kod kri ti ke i me đu 
pu bli kom, ali nam je pa žnju naj vi še pri vu klo to što su u Ne mač koj i Ho lan di ji na ru či li vla sti te 
adap ta ci je Za tvo ra Ven tvort, pre nev ši ta ko za tvor ski trend u Evro pu. (Del Po zo, 2017)

Za Del Po soa je bi lo po seb no va žno to što je te ma bi la ob ra đi va na i u la ti no a me rič kim 
se ri ja ma, po put Ka pa do ki je (Ca pa do cia, 2008–12) i Za tvo ra že na (Cárcel de mu je res, 2007–08), 
i što se ona če sto sre će i u te le no ve la ma, a taj re gi on je pri vi le go va no tr ži šte za špan sku 
te le vi zij sku fik ci ju (Atre sme di ja ima čak i ka nal sa la tino a me rič kim se ri ja ma, Atre se ri jes). Ima-
ju ći na umu sve te in for ma ci je, pro du cen ti ma je na pi san iz ve štaj sa ide jom da se raz vi je 
kon cept o žen skom za tvo ru, uz pre mi su, pre ma re či ma Del Po soa, da mo ra po sto ja ti raz li-
ka u od no su na dru ge se ri je sa istom te ma ti kom: „Od po čet ka, se ri je Glo bo me di je su uvek 
bi le dra me unu tar eks pe ri men tal nog žen skog za tvo ra, kom bi no va ne sa tri le rom ko ji se 
od vi ja iz van nje ga.” Za ko sce na ri stu Iva na Esko ba ra, za tvor sko okru že nje je ekvi va lent no 
noć noj mo ri iz de tinj stva o škol skom dvo ri štu u ko jem vla da ju na si lje i mal tre ti ra nje. I u 
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ta kvom kon tek stu, Ma ka re na „ula zi u za tvor ve ru ju ći da je ne vi na i oda tle se raz vi ja bru tal-
ni luk – su o ča va se sa zlo či nom i po ste pe no ra di ka li zu je. Ona uči za tvor ska pra vi la, ko ja su 
ata vi stič ka i na sil nič ka”. Upra vo u ta kvom okru že nju ona raz vi ja svoj iden ti tet, uklju ču ju ći 
i sek su al ni. Je dan od naj re pre zen ta tiv ni jih aspe ka ta se ri je je ste bo ga ta ra zno li kost li ko va 
u za tvo ru, ka ko u po gle du sek su al no sti, ta ko i po et nič koj pri pad no sti. Ma ka re na u za tvo-
ru upo zna je mu sli man ku Zu le mu, Ci gan ku Sa raj i crn ki nju Ri zos, s ko jom ula zi u ve zu. Oči 
u oči sli ka bo ga tu mre žu ljud skih od no sa i ži vot nih is ku sta va, ka kva sko ro ni ka da ni je bi la 
pred sta vlje na u špan skoj te le vi zij skoj fik ci ji. Tu je uvr šće na i pri ča o So le, žr tvi po ro dič nog 
na si lja, ro đe noj na Ku bi, ko ja je u za tvo ru zbog ubi stva su pru ga i nje go vog lju bav ni ka. Još 
jed na ino va tiv na ka rak te ri sti ka se ri je su in ter vjui sa za tvo re ni ca ma, kao da su one pro ta-
go ni sti te le vi zij skog do ku men tar ca, u ko jem iz ra ža va ju slo že nost svog unu tra šnjeg sve ta. 
Esko bar, ko ji je to kom is tra ži vač kog ra da u pri pre mi se ri je bio za du žen da po se ću je za tvo-
re, se ća se da su au ten tič nost pri či da li upra vo de ta lji iz sva ko dnev nog ži vo ta u za tvo ru 
(uklju ču ju ći i sek su al ne prak se, strah od za tvor skih ču va ra i na pa di ank si o zno sti). Za nje ga 
je glav ni cilj upra vo i bio ostva ri ti tu vr stu au ten tič no sti: „Da je obje kat na še pri če bio an-
glo sak son ski za tvor, tu bi bi lo ne re da. Ali to ni je bio stil na še se ri je. Na ma je va žni je bi lo 
ka da So le kle či u će li ji i mo li se, ili ka da Sa raj za pe va.”

Kao što is ti če Mark Lo son u Gar di ja nu, „ia ko po ne kad pod ri zi kom da je op tu že za sek-
si zam, se ri ja Oči u oči sme lo pr ko si ra si stič kim i ho mo fob nim sta vo vi ma” (Law son, 2017). 
Upra vo je ova kom bi na ci ja sti li zo va nog kri mi na li stič kog na ra ti va (me đu na rod ni pre po zna-
tlji vi ža nr kri mi na li stič ke i za tvor ske dra me) za jed no sa por tre tom po ro dič nog i lo kal nog 
ži vo ta (ele men ti na ci o nal nog iden ti te ta) omo gu ći la se ri ji da osvo ji no va tr ži šta za špan ske 
se ri je, kao što su Ve li ka Bri ta ni ja (Ka nal 4) i Sje di nje ne Dr ža ve (Ama zon vi deo). Tre ću se zo nu 
se ri je, po sle ot ka zi va nja An te ne 3, ot ku pio je ka blov ski ka nal Foks spejn, što bi bi lo ne za mi-
sli vo bez iz gle da za uspeh na me đu na rod nom tr ži štu, što je po mo glo da se fi nan si ra pro-
duk ci ja. Oči u oči su, ta ko đe, i do kaz da je u kri tič nom tre nut ku za špan sku te le vi zij sku in-
du stri ju bi lo mo gu će jed nu ri zič nu po stav ku (u po gle du pri ka zi va nja na si lja i ra zno li ko sti) 
upa ko va ti na ta kav na čin da se u njoj pro na la zi i lo kal na i svet ska pu bli ka. 

Pre mi jer no emi to va ne u krat kom vre men skom raz ma ku, po sle naj ve će kri ze sa ko jom 
se su o či la špan ska te le vi zi ja još od na stan ka ko mer ci jal nih emi te ra, se ri je Prin si pe, Osum-
nji če ni i Oči u oči pre tvo ri le su kri mi na li stič ku dra mu u glav ni trend. Ti me je ža nr do ka zao 
da je spo so ban i da pri vu če lo kal nu pu bli ku i da ugra bi deo ko la ča na me đu na rod nom 
tr ži štu. Tri se ri je su, osim to ga, sa vla da le i tra di cio nal nu na ci o nal nu pred ra su du pro tiv žan-
ra, ko ja je po ti ca la iz du gog pe ri o da dik ta tu re, po nu div ši ume sto to ga no vu vi zi ju špan ske 
kul tu re kroz kva li tet una pre đe ne sce no gra fi je. Se ri je su po nu di le i ko men tar o ak tu el nim 
pi ta nji ma jer pri ka zu ju dru štvo u ko jem te ro ri zam, tr go vi na nar ko ti ci ma, ko rup ci ja, za tvor-
ske si tu a ci je, zlo u po tre ba po li cij skih ovla šće nja i si ro ma štvo ni su vi še ta bu te me. U sre di štu 
tri se ri je sto je por tre ti po ro di ca na pu tu uni šte nja, po što su zle hu de sud bi ne Ben Ba re ka u 
Prin si peu, po ro di ce Ve ga u Osum nji če ni ma i Fe re i ro sa u Oči u oči za pe ča će ne la ži ma i na si-
ljem. U kon tek stu u ko jem je do mi nant na nor ma go di na ma bi la ko me di ja-dra ma sa po ro-
di com kao cilj nom pu bli kom, ova mrač na re pre zen ta ci ja je oči gled no vi so ko vred no va na 
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me đu gle da o ci ma. To je omo gu ći lo ovim se ri ja ma da se po ve žu sa glo bal nim tren do vi ma 
na po lju dra me i u tom pro ce su uži va ju u plo do vi ma me đu na rod nog uspe ha. Se ri je su ta-
ko đe i pri mer na ko ji na čin su no vo o sno va ne kom pa ni je, na sta le iz im pu ta kre a tiv nih po-
je di na ca, na te ra le tra di ci o nal ni je kom pa ni je da se pro me ne i na pre du ju. Us pe si Aj to ra 
Ga bi lon da iz pro duk ci je Pla no a pla no sa se ri jom Prin si pe i Ra mo na Kam po sa i He me R. 
He i re iz pro duk ci je Bam bu sa se ri jom Osum nji če ni otvo ri li su put Glo bo me di ji da po vra ti 
ne što od sta re sna ge. A to su uči ni li pri hva ta njem iza zo va pred ko je ih je po sta vi la An te na 
3, da se stva ra o ci ma do de li ve ća au to nom nost, o če mu sve do či pri mer se ri je Oči u oči Alek-
sa Pi ne i Iva na Esko ba ra. Ali ovo je bio tek po če tak tren da, po što kri mi na li stič ka dra ma ima 
ne pre sta ni rast na špan skoj te le vi zi ji. Tu se ubra ja ju pro jek ti sa ob no vlje nom dru štve nom 
sve šću o imi gran ti ma i rad nič koj kla si. Na pri mer, sta za ma Prin si pea u is tra ži va nju ju žne 
špan ske gra ni ce kre nu lo se u se ri ja ma Pla stič no mo re (Mar de plástico, 2015–16) i Opro sti te 
mi, go spo di ne (Perdóname señor, 2017). Za to vre me, Aj tor Ga bi lon do (ko ji je po stao iz vr šni 
di rek tor fi li ja le Me di ja se ta, Alea me di ja) i Bam bu pro duk si o nes ot pu to va li su u se ver ni re gi on 
Ga li ci ju sa se ri ja ma Ži ve ti bez do zvo le (Vi vir sin per mi so, 2018–) i Fa ri nja (Fariña,1 2018). Glo-
bo me di ja je ka sni je ulo ži la u gla mu ro zne kri mi na li stič ke dra me sa nat pri rod nim ele men ti-
ma Pul sa ci je (Pul sa ci o nes, 2017) i Živ sam (Estoy vi vo, 2017–), dok je ko sce na ri sta Oči u oči 
Aleks Pi na kre nuo sa svo jom no vom ne za vi snom pro duk ci jom u sni ma nje Kra ljev ske kov-
ni ce (La ca sa de pa pel,2 2017–) ko ja se u sve tu di stri bu i ra pre ko Net flik sa. A po pr vi put se 
jed na špan ska se ri ja, Znam ko si (Sé quién eres, 2017) ko ju je emi to vao Te le sin ko, pro bi la u 
udar ni su bot nji ter min na Bi-Bi-Si ju 4 ko ji je tra di ci o nal no po sve ćen ino stra noj kri mi-dra mi. 
Pri zna nje je no vo stvo re nom pre sti žu žan ra i to što Al ber to Ro dri ges i En ri ke Ur bi su, či ji su 
fil mo vi Mo čva ra i Ne ma mi ra za ni tko ve bi li to li ko uti caj ni, sa da stva ra ju kri mi na li stič ke dra-
me za moć nu ko mer ci jal nu TV plat for mu Mu vi star: Ro dri ges sa isto rij skom dra mom Ku ga 
(La pe ste, 2018–), a Ur bi su sa Dži no vi ma (Gi gan tes, 2018–). Svi ovi pro jek ti, upr kos raz li či tim 
pri stu pi ma žan ru, ima ju je dan za jed nič ki ele ment: no vo ot kri va nje ge o graf ske i sim bo lič ke 
po tke Špa ni je, ko ja je omo gu ći la nje noj te le vi zij skoj fik ci ji da na đe no vo me sto pod sun cem.
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